

- [J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(4): 345
- [12] 中国科技期刊卓越行动计划办公室. 中国科技期刊卓越行动计划重点、梯队、高起点新刊优秀案例选编[G]. 北京: 中国科学技术协会, 2021: 5
- [13] 中国科技期刊卓越行动计划办公室. 中国科技期刊卓越行动计划领军期刊案例汇编[G]. 北京: 中国科学技术协会, 2021: 26
- [14] 张学梅, 马振, 王贵林, 等. 举办在线学术会议提升科技期刊品牌影响力[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(11): 1276
- [15] 董少华, 王贵林, 张学梅, 等. 探索建设世界一流科技期刊之路: 以《中国科学》杂志社 19 种期刊为例[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(7): 749

(2021-04-27收稿;2021-06-04修回)

“好论文都出国了!”

中 生

现实是:一流和二流稿件投国外期刊,三流和四流稿件投国内期刊;中国高质量好论文都出国了!

1 没有优秀期刊

中国苦于没有自己好质量的论文统一期刊久矣,无论是大学职称,还是学生毕业论文,各高校也把外国期刊奉为圭臬。论文改革、期刊改革,势在必行。

“好论文都出国了!”这个由来已久的问题在 2021 年 7 月 28 日举办的第 4 届世界科技期刊论坛上再次成为焦点。中国学者的很多重要的研究成果都首选在海外的著名期刊上发表,这是由于国内期刊影响力不足造成的。与其单纯呼吁科研人员把论文发在国内期刊上,不如建立自己对期刊的评价体系,尤其是按照不同的学科领域来建立相关的评价体系,这是一条更好的路径,也是国内学术共同体近年来一再呼吁的。

从学术角度看,好论文一味“向外走”,劣币驱除良币,必将导致优质内容供给不足,让中文期刊价值在国际学术领域受损。据报道,近 30 年来我国重要科研成果基本都是首发于国外期刊,中国科技期刊在国际上的学术影响力整体较弱。如果说一两篇论文的外投,还可被视为个人选择,那么当论文外流成为一种学术领域的普遍现象,恐怕就有学术评价导向的问题了。且看我们当前各大高校和科研院所,录用条件、项目扶持、职称评聘、待遇激励等方方面面,“洋文凭”“洋期刊”价值都高于中国的文凭、期刊。

2 亡羊补牢

为了推动我国科技期刊高质量可持续发展,部分优秀的全国学会通过政策引导,推动高质量中国科技期刊与国外高水平期刊在科技评价中等效使用,吸引高水平论文在中国科技期刊首发。中国航空学会试图经过这样的努力,形成一套标准科学、分类合理、规则公平、共识度比较广泛的科技期刊的评价体系,推动国外和国内的优秀期刊在学术评价中具有等效的作用。

满身“土味儿”也不意味着就会“掉价”。袁隆平、屠呦呦等成就卓越的大科学家,都是所谓的“土八

路”,结晶牛胰岛素的全合成、青蒿素等重大学术成果,也都是发表在中文期刊上而被世界认可的。事实证明,“土”或“洋”并非断物识人的唯一标尺,学术评价不是贴标签,重要的不是看研究者是何出身、论文发在何处,而应是回到学术本真中去,从科学角度评判研究有无价值、有何价值。

虽然在不少科研领域,我们仍处于跟跑、并跑的状态,但越是如此,就越要做出更多探索,打造属于自己的顶级学术期刊,建设更完善的学术评价机制,将实际红利放到科研人员手心里,营造更好的科研生态。

3 数量与质量

中国高校每年科研收入超过 2 000 亿元,中国大学产出学术论文数量全球数一数二,专利数量也是全球数一数二,但科技成果转化率却被美国远远甩在后面。每年高校科技经费总支出高达 2 000 多亿元,这些成果转化的收入,仅能覆盖成本的 2.5%。

据国家知识产权局数据,截至 2019 年底,我国“双一流”大学拥有的发明专利超过 25 万件,其中,浙江大学、清华大学都超过了 2 万件。清华大学技术转移研究院披露的数据显示,2011—2020 年,其国内专利发明授权数超过 1.6 万件,有效专利近万件,美国专利授权数达到 1 539 件,位居全国高校之首。

国家补贴政策奖励专利、高校教授绩效与专利数量挂钩,导致一些师生为了利益和“任务”,输出各种没有应用价值的“专利”,也就是所谓的骗补助、评职称。因此到了 2020 年,教育部、国家知识产权局、科技部 3 部门联合发文件,提出停止奖励专利申请、专利授权,鼓励发明人进行专利转化,提高转化收益比例,对评价机制的错配进行纠偏。

连世界高校排名第 2,以创新、创业氛围浓厚闻名的斯坦福大学,2020 年有效专利为 2 117 件,仅为清华大学的 20%。但清华的专利转化率只有 9%,不到美国的 1/5!

(来源:师生微信公众号;责任编辑:向太阳)